

# ЗНАМЯ ТРУДА

Учредитель — Сланцевский городской Совет народных депутатов

## Р. И. Хасбулатов в приграничье

Два дня — в субботу и воскресенье — провел в Санкт-Петербурге и Ленинградской области Председатель Верховного Совета Российской Федерации Р. И. Хасбулатов. В субботу, 31 октября, он посетил приграничье — Ивангород и Кингисеппский район. Вместе с ним приехали заместитель Председателя Верховного Совета России Ю. Ф. Яров, председатель Санкт-Петербургского городского Совета народных депутатов А. Н. Беляев, мэр Санкт-Петербурга А. А. Собчак, представитель Президента по Санкт-Петербургу и Ленинградской области С. А. Цыпляев, заместитель пред-

седателя областного Совета народных депутатов В. Н. Климов. Своими глазами они посмотрели необустроенную границу с Эстонией, где на Таллинском шоссе едва ли не от Кингисеппа до Ивангорода на обочинах стоят машины, открыто торгующие бензином... Затем Р. И. Хасбулатов встретился с депутатами облсовета от Кингисеппского и Сланцевского районов, депутатами Кингисеппского и Ивангородского горсоветов, а также ряда сельсоветов Кингисеппского района, работниками администрации и в течение двух часов отвечал на вопросы.

**СЕГОДНЯ**, пожалуй, не позавидуешь ни одному руководителю. Уж очень трудно дается хозяйствование, сложно не только развивать производство, но и удержать его «на плаву». Ну а тот, кто в это, казалось бы, неподходящее время занялся еще и строительством, должно быть, совсем потерял покой и сон.

Состояние постоянного беспокойства и повышенной ответственности испытывает и председатель Сланцевского райпо Валерий Михайлович Матвеев, который затеял полную стройреконструкцию широким фронтом. Начал ее в сравнительно лучшее время, но не приостановил и потом. Наоборот, стройка активизировалась, причем на всех начатых объектах. И, думается, главным образом по той простой причине — характер самого руководителя неугомонный. Есть в нем стружки и тщеславия, и стремления к достижению высот и престижности, много в нем оптимизма и заинтересованности в деле, за которое взялся. Просто все то старое, дряхлое, латаное — перелатаное не соответствовало требованиям дня. Коллектив райпо, его добрые дела заслуживали большего. Тем более, что финансовое состояние позволяет развивать производство, а средствами надо умело распорядиться. Немало у Матвеева соратников и помощников в строительстве, на которых можно во всем положиться.

Новизну райпо придаст главным образом административно-бытовой корпус, который в корне изменит весь рабочий быт коллектива. Его принято называть модным словом «офис», ну то же, здание обещает отвечать всем его требованиям. Здесь разместятся кабинеты и учебные классы, лечебный комплекс с физиокабинетом, где могут лечиться не только работающие в райпо, но и население округи, здесь будет в цокольном этаже — бар, сауна, лечебный бассейн. Вместе с этим строятся два гаража и котельная. Но вот с котельной, вернее с котлами получила существенная задержка. А раз нет тепла, то

## ДЕЛА СТРОИТЕЛЬНЫЕ

### Лиха беда начало

и отделка офиса задерживается. Закончена электрика в здании, работают сантехники. Желание у всех — въехать в здание, сделанное добротно и качественно. Служащие райпо готовы помогать в наведении чистоты, эстетики и порядка. Новоселье намерены устроить к 1 мая будущего года.

Хороших партнеров райпо нашел в лице строительного кооператива, председателем которого является ветеран сланцевской стройки Татьяна Алексеевна Михайлова, под руководством которой построено в городе немало разных объектов. Строителями в райпо очень довольны. Но и оно, как заказчик, никогда не оставалось в долгу: и рассчитывается вовремя, и представляет фронт работ хорошим обеспечением всем необходимым, и само ищет субподрядчиков. Словом, не оставляет наедине с проблемами. А чтобы компетентно и полностью заниматься вопросами строительства, расширением и модернизацией, в штате райпо есть специалисты — строители. Людмила Владимировна Иванова — в прошлом мастер и прораб СУ-322, теперь работает заместителем председателя райпо по строительству. С ее помощью и сделан этот материал в газету. И конечно же, ей был задан вопрос об отношении главного руководства к строительным вопросам, насколько оно подпитывает интерес и общий ход дела.

— Матвеев сам всегда полон идей, с ним можно строить без конца и края. Формы подписывает без страданий и скупоности... Конечно же,

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В РАЙОНЕ ПО ИТОГАМ 9 МЕСЯЦЕВ

Ситуация в промышленности за январь—сентябрь текущего года во многом определялась нарастающей ресурсной несбалансированностью производства, ростом неплатежеспособности предприятий, отсутствием устойчивых хозяйственных связей.

За 9 месяцев текущего года промышленными предприятиями нашего района произведено товарной продукции на 3704,9 миллиона рублей. Объем промышленного производства за январь—сентябрь 1992 года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года снизился на 9 процентов. Важнейшим дестабилизирующим фактором, влияю-

щим на развитие промышленности в 1992 году, явилось неоднократное повышение цен на энергоносители, которое вызвало всеобщий рост цен на промышленную продукцию и существенное сокращение ее выпуска. Так, за 9 месяцев текущего года на предприятиях нашего района углубился спад в выпуске многих важнейших видов продукции. Сохраняется критическое положение с выпуском продовольственных товаров. На 28,5 процента против января—сентября 1991 года сократился выпуск мяса, на 22,4 процента — колбасных изделий, на 20 процентов — цельномолочной продукции, на 9,4 процента — хлебобулочных изделий, на 8 процентов — консервов.

Снижены объемы выпуска цемента, железобетона, резиновой обуви, восстановленных автопокрышек, бензола, толуола, мебели, швей-

ных изделий, вывозки древесины.

Промышленностью района за отчетный период произведено товаров народного потребления на 883,9 миллиона рублей, что в денежном выражении превышает уровень прошлого года на 24,6 процента. Только два предприятия обеспечили рост производства товаров народного потребления и то лишь за счет повышения цен на продукцию. Это завод «Полимер» — 6,7 раза и швейная фабрика «Молодость» — 104,6 процента. Самые низкие темпы роста имеют мехлесхоз, комбинат «Стройдеталь», ЛПО «Ленинградсланец», АО «Цесла», мясокомбинат, СПЗ «Сланцы».

В условиях продолжающегося роста цен лавинообразно нарастала неплатежеспособность по всей цепочке взаиморасчетов между поставщи-

(Окончание на 2-й стр.).



мы и сами стараемся, чтобы было поскромнее и вышло дешевле, ищем всякие для этого пути, ведь строим-то собственными силами. Но чтобы было качественно и надолго.

И ведь это не единственный объект, не меньше внимания отводится строительству картофелехранилища, в котором намерены хранить уже урожай этого года. Идет реконструкция цеха по скотке ящиков. Он будет больше и с удобствами. Строится магазин на улице Дорожная. И всем этим занимается кооператив «Строитель».

Действительно, содружеству кооператив — райпо еще долго предстоит жить. Планы реконструкции райпо на этом не заканчиваются. На очереди создание кондитерского цеха из кирпичного здания, находящегося на территории райпо, потом еще что-нибудь, еще... Лиха беда начало...

О. СВЕТЛОВА.

## ПРОДОЛЖАЕТСЯ ВЫДАЧА ЧЕКОВ

Уважаемые сланцевчане!

Комиссия по выдаче приватизационных чеков, ранее работавшая по средам в здании администрации по адресу: переулок Почтовый, 3 будет работать в здании по улице Кирова, 16 по средам с 14 до 18 часов, предварительная запись ежедневно по понедельникам и вторникам с 14 до 17 часов 30 минут.

Комиссия по введению приватизационных чеков сообщает: с 30 октября 1992 года в филиалы ОСБ поступили списки на выдачу чеков:

- ул. Ленина, 28/2, обособленное помещение:
- ул. Ленина, 17, 19Б, 16, 21Б, 30, 21, 13;
- ул. Кирова, 50;
- ул. Ш. Слава, 12, 10.
- ул. Кирова, 7, филиал ОСБ № 6889/033:
- ул. Северная, 3, 5, 5/2;
- ул. Ленина, 6;
- ул. Грибоедова, 17, 4, 6, 10, 12, 14;
- ул. Деревообделочников, 6—68 (частн. сектор);
- ул. Горняков, 5—36 (ЖКО Ленсланец);
- Комсомольское шоссе, 116;
- ул. Партизанская, 3, 5, 7/2, 29;
- дома ЖКО лесокомбината (Комсомольское шоссе, Деревообделочников, Шосейный пер., Б. Поля, Демешкин Перевоз).
- ул. Кирова, 49 РУС, обособленное помещение:
- ул. М. Горького, 5/9, 8, 6, 4, 1/11;
- ул. Спортивная, 19;
- пер. Почтовый, 4, 11А, 10, 12;
- ул. Красная (частн. сектор).
- ул. Маяковского, 2, филиал ОСБ № 6889/08:
- ул. Дзержинского, 23, 28;
- ул. 1 Мая, 42—66.
- Сельхозтехника, филиал ОСБ № 6889/032:
- д. Разъезд Гостицы;
- д. Тухтово;
- д. Березняк;
- д. Подпорожек.

## Здесь без остановки

И довольно крепкое и стабильно работающее производство — комбинат «Стройдеталь» сегодня испытывает финансовую лихорадку. Уже сообщалось в газете, что большинство коллектива вынуждено уйти в отпуск на месяц. Трудятся лишь на участке по производству пустотных плит, не на полную мощность, естественно, бетоно-растворный цех, да ремонтные группы загружены до предела — предоставилась возможность провести глубокий ремонт оборудования.

— В связи с приостановкой производства возник вопрос обеспечения строек продук-

цией комбината, в частности, раствором и бетоном?

— Проблем не будет, — сказал заместитель директора по коммерции В. А. Орлов. — Все заявки будут выполнены. Но... по предоплате, стройматериалы будет получать тот, кто с нами рассчитывается. Ничего не поделаешь — некоторых клиентов пришлось исключить из числа получателей бетона и раствора, к примеру, СУ-322, которое задолжало 1 миллион рублей.

Первоочередное право на покупку раствора и бетона имеет коллектив «Треста № 63», как своевременно и постоянно рассчитывающий-

ся с поставщиком. Кстати, к благополучию этих строителей причастен и сам комбинат. Он также сполна и своевременно ведет расчеты со строительством, который возводит для тружеников «Стройдетали» жилой комплекс.

Капитальное строительство — одно из главных направлений хозяйственной деятельности комбината, в этом его перспектива. Много надежд связывается, например, с цехом по производству суперпластификатора в Кингисеппе — продукции, пользующейся огромным спросом и за рубежом. В цехе идет реконструкция с учетом спроса и новых направлений.

# ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В РАЙОНЕ ПО ИТОГАМ 9 МЕСЯЦЕВ

(Начало на 1-й стр.)

ком и потребителем. Объем просроченной задолженности потребителей за отгруженную продукцию предприятиям города на 1 октября составил 1245,6 миллиона рублей и увеличился за сентябрь на 14 тысяч рублей (за август на 552 тысячи рублей). Задолженность работникам предприятий по выплате заработной платы составила 1502,4 тысячи рублей.

Среднемесячная численность всего персонала, действующего на промышленных предприятиях, за сентябрь составила 12096 человек. В ближайшие три месяца намечено высвобождение около 130 человек — на заводе «Полимер», лесоконбинате, СПЗ «Сланцы». Среднемесячный доход на 1 работника в сентябре в целом по промышленности составил 6648 рублей.

## КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

За 9 месяцев текущего года введены в действие основные фонды стоимостью 42,9 миллиона рублей, что в 2,6 раза превышает уровень соответствующего периода прошлого года. В основном введены основные фонды производственного назначения. Сданы в эксплуатацию два жилых дома усадебного типа Сланцевского мехлесхоза полезной площадью 130,98 квадратных метра. Не введены в действие 60-квартирный жилой дом СПЗ «Сланцы» (строительный номер 19а), ввод которого планировался в I квартале 1992 года, и 60-квартирный дом завода «Полимер» (строительный номер 6а), с плановым сроком ввода в III квартале 1992 года.

На строительство использован 521 миллион рублей государственных капитальных вложений против 67,6 миллиона рублей, использованных за соответствующий период прошлого года. Наибольшая доля использован-

ных капитальных вложений приходится на акционерное общество «Цесла» (37,6 процента). По сравнению с соответствующим периодом прошлого года значительно возросли объемы капитальных вложений на комбинате «Стройдеталь», заводе «Полимер», в отделе капитального строительства городской администрации. Удельный вес капитальных вложений, использованных на строительство объектов производственного назначения, в общем объеме государственных капитальных вложений составил 63,9 процента, в прошлом году — 76 процентов.

Строительно-монтажными организациями выполнен объем подрядных работ на 22,1 миллиона рублей, что составляет 105 процентов (в сопоставимых ценах) к соответствующему периоду прошлого года. Рост объемов подрядных работ по сравнению с январем-сентябрем 1991 года обеспечили СРСУ СПЗ «Сланцы», СРСУ-6, хозрасчетный участок «Лен-облагростроя».

Среднесписочная численность работников, занятых в строительстве, в сентябре составила 1396 человек, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличилась на 2,4 процента. Среднемесячный доход одного работника в сентябре составил 7008 рублей.

## СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

В сельхозпредприятиях завершаются полевые работы. Всего скошены озимые и яровые зерновые культуры с площади 2169 гектаров, выкопан картофель с площади 471 гектар, убраны овощи с площади 52 гектара.

В текущем году в среднем намолот зерна с гектара составил 13,6 центнера (в среднем по области 16,2 центнера), что ниже прошлогоднего на 38 процентов. Валовый сбор зерна составил 2950 тонн, что на 43 процента меньше прошлогоднего уровня. Самая низкая

урожайность зерновых — в совхозе «Осьминский», 3,8 центнера с гектара, самая высокая — в совхозе «Аврора», 22 центнера с гектара.

В этом году был собран относительно неплохой урожай картофеля. Средний сбор картофеля с гектара выше прошлогоднего на 41 процент и составил 114 центнеров, что соответствует среднеобластному уровню.

Заметно меньше, чем в январе-сентябре 1991 года, произведено продуктов животноводства.

В общественном животноводстве за 9 месяцев произведено 1165 тонн мяса, 15593 тонны молока и 1713,1 тысячи штук яиц. Это меньше, чем было произведено за этот же период прошлого года. Мяса — на 30 процентов, молока — на 8 процентов, яиц — на 25 процентов.

Остается низкой продуктивность коров. Удой молока на одну фуражную корову за 9 месяцев уменьшился на 109 килограммов против прошлого года и составил 2255 килограммов (в среднем по области продуктивность — 2629 килограммов). Удой молока за месяц составил 225 килограммов, что также ниже прошлогоднего. Удой снижены во всех хозяйствах, кроме АО «Сланцевское».

Не улучшается положение с заготовкой кормов на предстоящий осенне-зимний период. По сравнению с прошлым годом снижены все показатели. Так, сена заготовлено на 4 процента меньше, сенажа — на 41 процент, корнеплодов — на 80 процентов, силоса — на 59 процентов. Всего в расчете на одну условную голову скота в общественном секторе кормов заготовлено 12,9 центнера кормовых единиц (в прошлом году 17,1 центнера).

Падеж крупного рогатого скота за 9 месяцев составил 675 голов или 3,5 процента к стаду в обороте, свиней —

797 голов или 5,3 процента. Наибольший падеж крупного рогатого скота допустили совхоз «Осьминский» (6,5 процента к стаду в обороте против 2,3 процента в 1991 году) и совхоз «Старопольский» (7,7 процента к стаду в обороте против 4,4 процента в прошлом году). По свиньям сохранность поголовья немного улучшилась.

Неудовлетворительно идет пополнение государственных ресурсов продовольствия. На 1 октября сдача мяса государству составила 955 тонн, что меньше уровня прошлого года на 465 тонн или 33 процента; молока — 13467 тонн, что также ниже прошлого года на 3484 тонны или 21 процент.

Населением района сдано 37 тонн мяса и 302 тонны молока. Картофеля закуплено заготовительными организациями 1093 тонны, что больше уровня прошлого года на 32 процента. Хуже обстоят дела с заготовкой овощей. Их принято всего 336 тонн, что меньше прошлого года на 509 тонн или 60 процентов.

## ПЛАТНЫЕ УСЛУГИ

Платных услуг в январе-сентябре 1992 года реализовано на 39,2 миллиона рублей, бытовых услуг — на 8,2 миллиона рублей. Кроме того выручка от продажи предприятиями и организациями строительных материалов и изделий населению составила 33,5 миллиона рублей.

## ПРИВАТИЗАЦИЯ

С начала года в нашем районе полностью приватизированы 3 объекта торговли и общественного питания, относящиеся к муниципальной собственности. Выручка от приватизации составила 180,2 тысячи рублей. Приняты решения о приватизации и продаже имущества по 7 объектам. Стоимость имущества этих объектов 740,3 тысячи рублей. За 9 месяцев текущего года населением приватизировано 1011 квартир. Из общего числа передано бесплатно в собственность граждан 848 квартир (84 процента). Увеличиваются темпы приватизации. Если за 6 месяцев текущего года было приватизировано 282 квартиры, то только за III квартал — 729 квартир.

Городской отдел статистики.

## НА ДЕЛОВОЙ ОСНОВЕ

В капитальном строительстве акционерного общества «Цесла» в последнее время произошли некоторые существенные перемены, значительно сократившие расходы, дающие возможность оперативно влиять на ход реконструкции, легче решать вопросы. Главное новшество — разорвали связи с Кингисеппским строительным трестом № 31, генеральным подрядчиком, по существу выступавшим лишь в роли посредника. Руководство «Цеслы» долго не могло для себя выяснить, какую же долю в строительной программе треста № 31 составляют объемы на цементном производстве. Кингисеппское руководство это тщательно скрывало. На самом же деле цементникам приходилось «кормить» разбухший трестовский аппарат. Наконец, произошло такое расставание. Заводчане установили деловые контакты напрямую с головными организациями. В этом числе и Северо-Западное специализированное монтажное предприятие города Станцы, «Поток» г. Кингисеппа и другие. Они уже сами заключают договоры с субподрядчиками. Руководит стройкой по-прежнему штаб, но под контролем заводских специалистов. Кстати, в штате отдела капитального строительства в «Цесле» — бывший заместитель управляющего стройтрестом № 31 А. Н. Шевченко, под руководством которого начиналась и шла реконструкция. Такое сотрудничество, когда сохраняются будущие специалисты, деловые контакты, заметно повлияло на ход строительства, ускорило его. Сейчас уже наряду с общестроительными работами, в печном отделении ведется монтаж оборудования. Самое-то главное, что при остановке печи, при реконструкции сохранены объемы производства цементной продукции. Это говорит о продуманном, расчетливом и гибком подходе руководителей к делу. Реконструкция — крупномасштабная, и этот опыт еще не раз пригодится.

О. СВЕТЛОВА.

## Есть в Гдове улица

Названа она именем нашего земляка Якова Артемьевича ВЕТРОВА.

Родился он 14 октября 1889 года в деревне Пуговично Вискатской волости Гдовского уезда С.-Петербургской губернии, в семье крестьянина-отходника, по профессии кровельщика. По воспоминаниям его родной сестры Прасковьи Артемьевны: было в семье два брата, Дмитрий и Яша. Папа умер, когда я еще была маленькой. Он упал с крыши, которую крыл. Нас растила мама. Старший брат уже был кровельщиком, его приучил еще папа. А Яша учился три года в Вискатской школе, затем был пастухом в своей деревне. Потом мать устроила его в Луге учеником печника. Но Яше работа печника не нравилась, и мама устроила его к двоюродному брату в Нарве учеником на кровельщика, где работал и старший брат. Так он и стал кровельщиком.

В 1911 году его призвали в армию. Гулял в деревне, говорил, что записался по специальности медником. Должно быть, по специальности он был направлен в команду по обслуживанию воздухоплавательной офицерской школы, что за Мос-

ковской заставой в С.-Петербурге.

До войны (1914—18 годы) был один раз в отпуске. А началась война, его отправили на фронт. В письмах писал, что находится на Карпатах. Вернулся он домой в начале 1918 года. Можно было думать, что он был партийным часто ходил в Вискатью. Ходил с наганом. Кем работал, не знаю.

По сохранившимся архивным документам того времени, обстановка, как и во всей стране, в Вискатской волости для молодой Советской власти была трудная. Для борьбы с засильем в деревне эсеров, кулаков и спекулянтов 14 июня 1918 года ВЦИК издал Декрет о создании на местах комитетов деревенской бедноты. Вискатский волисполком только 6 ноября принял решение — каждому члену исполкома провести выборы комитетов бедноты в своих деревнях до 12 октября, а 13-го провести общеволостное собрание.

13 октября в присутствии 47 делегатов деревенских комитетов бедноты состоялось первое волостное собрание. Председателем был избран В. А. Корюхов,

секретарем А. Белов. С докладом «О задачах комитетов деревенской бедноты» выступил агитатор Союза северных коммун тов. Беляков. Был избран исполком в составе Я. А. Ветрова, Ф. Е. Ефимова, В. А. Корюхова, А. Морозова, Н. Петухова. Членами ревизионной комиссии были избраны Е. Демидов, А. Силантьев, А. Белов.

26 ноября на волостном сходе, в присутствии 233 человек, по докладу агитатора военного комиссариата Союза коммун северной области т. Раевского «О слиянии волисполкомов в единый комитет» была принята резолюция: «Мы, бедняки Вискатской волости, одобряем шаги Советской власти во внешней и внутренней политике. Приветствуем наших братьев рабочих и крестьян, борющихся с нашим вековым врагом — помещиками и капиталистами. Клянемся всеми силами бороться за революцию».

После слияния председателем волисполкома остался Я. А. Ветров. Все текущие вопросы жизни волости решались на месте в волости. Большим делом в то время был сбор чрезвычайного во-

енного налога с богачей, кулаков, спекулянтов. Налог по тем временам был очень высок. Так, на М. Баранова (д. П. Гора) налог составлял 20 тысяч рублей, И. Кудрявцева (д. Никольщина) — 500 тысяч, И. Ковикова (д. Березняк) — 50 тысяч, Е. Максимова (д. Б. Поля) — 10 тысяч рублей и т. д.

На заседании 31 декабря был принят наказ делегату на губернский съезд Советов Ф. Ефимову. Было записано: «Вискатский сход комитетов бедноты приветствует все мероприятия Советской власти... Просим о помощи в деревню продовольствия, мануфактуры, обуви. По земельному вопросу проведены частично переделы земли по едокам, но будем принимать меры по переходу пользования землей на коммунистических началах». Решались вопросы снабжения продовольствием бедноты, учителей, больницы, помощи Красной Армии, борьбы с дезертизмом, раздела земли, леса и многие другие.

Кроме работы в исполкоме Яков Артемьевич принимал участие и в работе коллектива РКП(б). В конце февраля 1919 года Я. А. Ветров был выдвинут на ра-

боту в уездный исполком, где был избран комиссаром продовольственного отдела.

Опять из воспоминаний Прасковьи Артемьевны: «Горько заплакала мама, когда нам передали, что Яшу повесил Балахович. Мы с мамой поехали в Гдов. Мама просила, чтобы его отдали нам, мы хотели его похоронить на нашем кладбище. Но нам сказали, что его похоронят в братской могиле. Могила была у крепости, на берегу речки. Пришли белые и всех переахоронили. А когда пришли опять красные, их похоронили в большой братской могиле с красноармейцами на Пятницкой площади».

В семье Ветровых сохранилась справка, что старший брат Ветров Дмитрий Артемьевич в 1903 году работал на Путиловском заводе, за участие в забастовках был лишён права пребывания в столице в течение 3 лет. С 10-го июля 1918 года до окончания гражданской войны служил добровольцем в рядах Красной Армии и был все время на фронте. Второй брат, Ветров Яков Артемьевич, был откомандирован на работу в Гдовский исполком, где был повешен бандой Балаховича.

(Окончание на 4-й стр.)

## ВЕХИ ПАМЯТИ НАШЕЙ

Житэйские

истории

## НИКТО ИЗ НАС НЕ ЗАСТРАХОВАН...

## Я ЛЕЖУ В ПСИХОБОЛЬНИЦЕ...

Дорогая редакция, я лежу в психбольнице, диагноза не знаю, врачи не говорят, что у меня болит. Голова болит, внутричерепное давление, частые приступы, особенно ночью. Людмила Семеновна очень занята, работает за двоих, а медсестры вытворяют что хотят. Я пожаловалась на головные боли, меня привязали к постели и сильно били по голове и по носу, а за что, сама не знаю. Просим немедленно прийти к нам. Я — пенсионерка, за хорошую работу мне выдали орден «Ветеран труда». 2 года лежала парализованная, в доме меня никто не навещал и никто не присылал поздравления к празднику. Потом меня стали отправлять в психбольницу. В данный момент я снова нахожусь в ней и не знаю, что у меня за диагноз. Здесь не дают поесть нормально, издеваются, как только им хочется, даже к бачку с кипяченой водой нет доступа.

Т. Н.

Письмо, автора которого мы по понятным причинам не называем, звучало убедительно и написано было вполне логично. С женщиной, которая обратилась к нам, многие в редакции газеты были знакомы, общались по работе.

Нажав кнопку звонка у входной двери, я быстро получила отклик: дверь открыла молодая санитарка, и решив, что я — родственница больной, хотя я представлялась вышедшей из крошечной комнаты, где уже набилось немало людей.

— Вы помните меня? Я из газеты.

— Помню, — улыбаясь, сказала женщина.

— Вы нам писали письмо, и я пришла помочь.

— Спасибо. А о чем я писала?

И пока я кратко перечитывала ей ее же письмо, увидев дежурную медсестру и грозно заявила: «Вы не имеете права разговаривать с нашей больной, это можно делать только в присутствии главного врача! Выйдите отсюда», — настаивала она.

И хотя мне это показалось несколько странным (почему родственникам можно разговаривать, а человеку, от которого ждут помощи, нельзя?), пришлось пройти все же в кабинет дежурной медсестры.

— В таком состоянии пациента лучше не беспокоить, — посоветовала медсестра. — Даже работники милиции разговаривают с больными в присутствии врача, есть такое правило. И вы как корреспондент должны ему подчиняться.

Но тут медсестра явно перестаралась. Многие правила прежней жизни нынче отменены и врач впоследствии одобрила мои действия. 18 августа этого года опубликован проект Закона Российской Федерации «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», в котором в частности говорится, что врач обязан предоставить лицу, страдающему психическим расстройством, в доступной для него форме и с учетом его психического состояния информацию о характере психического расстройства, целях, методах, включая альтернативные, и продолжительности рекомендуемого лечения, а также о болевых ощущениях, возможном риске, побочных эффектах и ожидаемых результатах. О предоставленной информации делается запись в медицинской документации. Почему же в таком случае Т. Н. не знает своего диагноза? И действительно ли ее избили в психиатрическом отделении?

В кабинете зав. отделением Л. П. Якубовой у нас состоялся разговор с самой Ларисой Петровной, без которой так боялась дать информацию дежурная сестра, и с врачом Л. С. Щегловой, работающей сейчас с амбу-

латорными больными.

— Пожалуйста, беседуйте с любым из больных, на которых упадет ваш взор. Больных в отделении не бьют, ограничивают по их психическому состоянию, если они представляют опасность в отношении окружающих и для себя.

— Вы предлагаете беседовать с каждым из больных, но насколько им, лежащим здесь, можно доверять? Ведь многие из них находятся, как говорится на врачебном языке, в психическом состоянии...

— У женщины, о которой идет речь, несомненно бредовые идеи. Она говорит, что является сотрудником КГБ, работала у Берии, Сталина. Год ее рождения — 1928, вряд ли она могла работать у Берии, она была восемнадцатилетней девочкой.

— И у нее это на всю оставшуюся жизнь. Бредовые идеи могут быть различными — о величии, преследовании, каком-то особом отношении людей к больному. Но с вами мне тяжело говорить об этом, вы не специалист.

— И все же хочу продолжить беседу, поскольку никто, так же как от сумы и от тюрьмы, от безумия не застрахован. Вам не кажется, что сейчас время такое, оно просто ударило людей по нервам, по психике?

— Совершенно верно. Никто от этого не застрахован. Социальная обстановка, экономическое положение в стране играют большую роль. В данное время наше отделение переполнено, как никогда. Состояние больных людей ухудшается.

— Даже в письмах у Т. Н., хранящихся у Вас и обращенных к Ельцину, товарищу Алиеву и т. д., читаешь не только откровенный бред о том, что Людмилу Семеновну Щеглову нужно наградить орденом Героя Советского Союза и назначить врачом Центрального Комитета (при всех очевидных ее заслугах — это абсурд), а и немало горькой правды из нашей повседневной действительности: страхи, связанные с повышением цен, с ростом преступности.

— Наши больные получают пенсию — 1000 рублей плюс 450 рублей компенсации. И, естественно, на эти деньги они не могут жить. И поэтому те, кто одинок, просят о добровольном лечении в отделении, чтобы за это время сэкономить и, выйдя, купить одежду, обувь. Они вынуждены как-то приспособиться к жизни.

— Кстати, когда я была у вас в предыдущий раз, ваша дежурная медсестра принимала пенсии. Один больной выпрашивал у нее 100 рублей на сигареты. Вправе ли она распоряжаться

этим суммами по своему усмотрению?

— На руки не выдаем деньги больным. Их нельзя иметь в отделении, так же, как и острые, режущие предметы. Это все чревато опасностями. Больные, которые помогают на кухне, а их мы называем наиболее сохранными, могут что-то купить тем, кто находится в тяжелом состоянии. Был случай, когда одной больной что-то купили, а ей показалось, что ее обманули. Она была ущемлена, очень разволновалась.

— Я опять же подумала о правах больного. Почему он не может попросить часть своей пенсии?

— Деньги в отделении не хранятся, это запрещено. Пенсии поступают к дежурной медсестре и в течение двух-трех дней она обязана сдать эти деньги в кассу РТМО. В сейфе у старшей медсестры и на посту дежурной денег нет. То есть может быть мелочевка, где-то рублей 15—20. Когда больной выписывается, он получает свои деньги по чеку в кассе РТМО.

— Т. Н. в своем письме в редакцию жалуется на то, что не знает своего диагноза...

— Последнее поступление Т. Н. связано с обострением психотической симптоматики, вследствие чего окружающим ее людям грозила опасность. Т. Н. больна с молодости, а потом много лет было устойчивое хорошее состояние. Но с возрастом участились обострения. Как будет протекать болезнь, мы никогда не знаем. Это как Бог на душу положит.

Всех первичных больных мы отправляем для уточнения диагноза в областные больницы, и она там находилась. Диагноз подтвердился, но вся проблема в том, что наши больные до конца не понимают своего заболевания, чем дефектнее больная, тем меньше у него критики в отношении себя.

— Но нам она написала очень грамотное письмо...

— Что ж, она грамотная женщина. У этих больных интеллект грубо не страдает, разве что на конечной стадии. Сейчас она проходит курс лечения, а через некоторое время бред ее потеряет свою актуальность.

— Значит вы думаете, что ей вообще не следует сообщать диагноз?

— Все это очень сложно. Может быть непоправимый исход. Практика, врачебный опыт подсказывают нам, что сообщать диагноз психически больному человеку, как правило, не следует. Кстати, и проект Закона обязывает это делать с учетом психического состояния, состояния определить мы можем, но гарантировать его после сообщения диагноза...

— Я всегда за то, чтобы человек все о себе знал. Только сам он вправе распоряжаться самим собой, ему решать, как поступить, как жить в будущем.

— От знания такого диагноза жить больному легче не станет. Мы стараемся переключить его внимание на более реальные проблемы, которые ему доступны и которые он сам решит.

Цивильность общества всегда определялась отношением к нищим, убогим, Елизаветам Смердящим. И наши больные должны жить, и мы должны им помогать в этом.

— И не только в этом. Ведь ограничить их действия в случае опасности — это тоже ваша задача?

— Вы не представляете, что это такое — наш больной в состоянии агрессии! Это неимоверная физическая сила. Чтобы справиться с ним, мы всем персоналом больницы наваливаемся на него. И если ему случайно попало локтем или рукой по лицу, то что же мы можем сделать? Мы ведь за помощью вынуждены часто обращаться к работникам милиции. Бывало и так, что больные избивали персонал. Это было и будет, пока психиатрическая служба у нас находится в таком состоянии, как сейчас. Это не на Западе, где в специально оборудованных клиниках одного больного обслуживают два медицинских работника. В Сланцах два врача на весь город. И бывает, к нам домой приходят больные и угрожают. Мы социально не защищены, приходится писать заявления на имя начальника милиции.

— Извините, что я рассуждаю как профан в сфере вашей деятельности, но все же вы связываете психические заболевания с генетическими корнями человека?

— Это, конечно, есть. Но когда Гитлер уничтожил всех психических больных, то через 20 лет вся статистика психических заболеваний, шизофрении, эпилепсии восстановилась полностью. Что касается невротических и пограничных заболеваний, то они возрастают. Растет процент больных с умственной отсталостью, органическими поражениями. Очень много стало алкогольных психозов. Какая ни худая была борьба с пьянством, но она была. Теперь же в связи с большим выбором вино-водочных изделий все это возросло.

Сейчас мы буквально «зашиваемся», у нас в месяц проходит столько больных, сколько раньше за год. Алкогольные психозы увеличились в 6 раз. Растет пограничная патология, растут срывы у невротических больных, больше подвержены болезням женщины, они менее защищены социально, на них огромные нагрузки. Если мужчина напился и снял стресс, таким образом разрешив свои проблемы (хотя через 10—20 лет он

все равно слабоумным станет), то женщины из чувства долга, ответственности перед семьей таким образом не разряжаются.

— И что вы посоветуете женщинам?

— На данном этапе эта проблема вообще не разрешима. Женщина приходит к нам на прием, мы даем с неврозами ей возможность выспаться, попринимать лекарства, естественно, пока она на работу ходит, мы не можем дать все необходимые препараты, от которых она будет спать на рабочем месте. Пусть она принимает хорошие дозы, а потом мы их снизим, вышлем ее на работу. К нам приходят подавленные обстоятельствами женщины, сначала пройдя, как правило, невропатолога, психотерапевта, экстрасенса. Но проблема сейчас в том, что женщины не могут себе позволить отдохнуть.

— Может быть, они боятся диагноза, обозначаемого в больничном листе?

— Психиатры его не пишут. Это врачебная тайна. Во многих организациях идут сокращения, и женщины боятся потерять работу, стать лишними людьми. Если человек даже частично трудоспособен, его просто выплевывают на улицу. Речь идет о порядочном человеке, с хорошими социальными установками. А если это человек, склонный к алкоголизации, мы плодим инвалидов сами, подталкиваем людей к пропасти. Об этом неплохо задуматься руководителям предприятий и учреждений.

— Скажите, пожалуйста, есть ли у нас профессии, особо опасные, чреватые заболеваниями подобного рода?

— Абсолютно нет. Это не зависит от профессии. Завлечь могут все, от дворника до начальника, только начальники летачи не у нас, боясь огласки, поскольку город маленький и прозрачный, они предпочитают обращаться в лечебные учреждения Санкт-Петербурга. Подчеркиваем, медперсонал при оказании психиатрической помощи сохраняет врачебную тайну, но каждый человек вправе выбирать, где и у кого ему лечиться.

Вот такой у нас состоялся разговор с врачами психиатрического отделения городской больницы, из которого очевидно, что понятие врачебного долга им не чуждо. Как они работают повседневно — об этом нам судить трудно. Чтобы совершенно объективно разобраться в ситуации, надо при ней присутствовать, видеть своими глазами. В законе «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», который вводится в действие с 1 января 1993 года, говорится и о правах, которые могут быть ограничены по рекомендации лечащего врача заведующим отделением или главным врачом в интересах здоровья или безопасности пациентов, а также в интересах здоровья или безопасности других лиц. Пациенты психиатрического отделения зависят от лечащих их людей, как малые дети от опекунов, на их самостоятельности едва ли можно положиться в то время, когда они здесь лежат. И недаром в проекте закона так много говорится о врачебном долге и врачебной ответственности. Действия по оказанию психиатрической помощи можно обжаловать в судебном порядке. Но сам человек, считающий, что его права нарушаются, участвует в рассмотрении жалобы только в том случае, если позволяет его психическое состояние. Или это может сделать его представитель. Родственники же Т. Н. понимают ее нынешнее состояние и в суд не собираются обращаться.

Особый разговор — о состоянии помещения, в котором находятся больные люди. Это помещение бывшего детского сада, оно неимоверно тесное. Удручает картина лежащих, бродящих, мающихся в бреду людей, на толканных, как селедки в бочку. Одежда их латаная-перелатаная. Фасад здания требует ремонта. Об этом просто необходимо позаботиться городским властям.

И не только об этом, а еще и о том, как и чем заботиться находящихся здесь людей. Когда-то выздоравливающие пациенты клеили коробки для нужд фармацевтической службы, и это им помогало общаться, ощущать себя в какой-то мере полезными обществу. Судя даже только по внешнему виду здания, где находится отделение, можно говорить о том, что в городе забыли о милосердии к пациентам и о том, что день грядущий нам готовит.

Н. ТОМС.

# Есть в Гдове улица

(Начало на 3-й стр.)

По воспоминаниям нашего земляка В. С. Баскова из д. Монастырек, бывшего в то время учеником Гдовского реального училища, он лично наблюдал, как во время налета из-за озера банды Балаховича на Гдов 5 апреля 1919 года к дому купца Бояринова, где стоял Балахович, группа бандитов его отряда привела Я. А. Ветрова. «Он был одет в полу пальто, перешитое из шинели, френч, синие брюки галифе, в сапогах с голенищами. Балахович сказал ему: «Ты — против меня. Повесь его!». Бандиты стащили с него полу пальто, френч, брюки, сапоги. Связали петлю из веревки, привязали ее на кронштейн крыльца дома Бояринова. Принесли табуретку, поставили Ветрова на табуретку, одели петлю на шею. Ветров громко сказал: «За что? Я никого не убивал, не грабил. Прощай, ма...» Больше ничего не успел сказать. Табуретка была выдернута из под ног. Через некоторое время ученик из нашего класса сказал Балаховичу: «Батя, не пора ли его снять?». Балахович ответил: «Это что за непочтение? Вас так воспитывают? Дайте ему шомполов!». Подхватили ученика на подводу, разложили и всыпали шомполов». Так погиб наш земляк Яков Артемьевич Ветров.

В архиве сохранилась запись в протоколе заседания уездного комитета РКП(б) 25 апреля 1919 года: «Слушали. Заявление матери Ветрова о выдаче трупа сына. Постановили. Отказать, исходя из того, что тов. Ветров похоронен в братской могиле».

Вначале братская могила была у крепостной стены, где стоял бюст Александра II, на берегу Гдовки. Когда же Гдов заняли белые, то тела коммунистов были вырыты. А на этом месте был похоронен граф А. И. Коновницын, расстрелянный по суду Ревтрибунала за организацию еврейских погромов в Одессе в 1905 году, где он был председателем губернского отделения русского народа. По освобождению города от белых, в ноябре 1919 года, прах Я. А. Ветрова был перезахоронен в общую братскую могилу с 17-ю красноармейцами, расстрелянными балаховцами весной у д. Добручи. Решением Гдовского уездного Совета Рабочих и Крестьянских депутатов одна из улиц города названа — «Улица имени Якова Артемьевича Ветрова».

**Ф. ЧУРКИН,**  
ветеран КПСС.

**АКЦИОНЕРНОМУ  
ОБЩЕСТВУ УМ-332  
СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ  
МАШИНИСТ автовышки  
5 разряда.**

Водитель, не имеющий специальности машиниста автовышки, направляется на курсы с отрывом от производства. Обращаться по адресу: г. Сланцы, Комсомольское шоссе, д. 13.

2-2

## телевидение

### ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА СРЕДА, 4 НОЯБРЯ

6.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, 0.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.45 — «Фирма гарантирует». 9.20 — «Богатые тоже плачут». 10.05 — Поэт Александра Стрельченко. 10.45 — «Взгляд из провинции». 11.20 — «Наш музыкальный клуб». 12.20 — «Место встречи изменить нельзя». 2-я серия. 13.55 — «Золотая свадьба». Худ. ф. 1-я серия. 15.25 — «Телемикст». 16.15 — «Уолт Дисней представляет...». 17.05 — «Между нами, девочками...». 17.50 — «Пресс-экспресс». 18.55 — Футбол. Кубок УЕФА. 21.40 — «Две дуэли». 22.45 — Футбол. Европейские кубки. 0.55 — «Место встречи изменить нельзя». 2-я и 3-я серии.

### РОССИЙСКИЙ КАНАЛ

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — Отечество мое. 9.50 — «Москва — Кассиопея». Худ. ф. 11.15 — Параллели. 11.30 — Т. Миансарова. 12.00 — «Я объявляю вам войну». Худ. ф. 13.25 — Мультфильм. 13.35 — Тинко. 13.40 — Крестьянский вопрос. 16.15 — Трансросэфир. 17.00 — Там-там-новости. 17.15 — «Семья Смирновых. Как жить дальше!». Телефильм. 18.00 — Христианская программа. 18.45 — Мультфильм. 18.55 — «Санта-Барбара». 19.45 — Праздник каждый день. 20.35 — Футбол. Кубок УЕФА. 22.05 — Камера исследует прошлое. 22.45 — Программа «ЭКС». 23.30 — На сессии ВС Российской Федерации. 0.00 — Из зала Конституционного суда.

### ЧЕТВЕРГ, 5 НОЯБРЯ

6.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, 0.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.45 — «Фирма гарантирует». 9.35 — «Богатые тоже плачут». 10.20 — Футбол. Европейские кубки. 11.20 — «...До шестнадцати и старше». 12.20 — «Место встречи изменить нельзя». 3-я серия. 13.45 — «Золотая свадьба». Худ. ф. 2-я серия. 15.25 — «Телемикст». 16.15 — «Уолт Дисней представляет...». 17.05 — Открытый чемпионат по бальным танцам «Молодость». 17.50 — «Пресс-экспресс». 18.20 — «...До шестнадцати и старше». 19.00 — «Богатые тоже плачут». 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 — «Лотто «Миллион». 22.10 — «Каждый о своем». 22.20 — Футбол. Кубок УЕФА. 0.55 — «Место встречи изменить нельзя». 4-я и 5-я серии.

### РОССИЙСКИЙ КАНАЛ

8.00, 14.00, 20.00 и 23.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — Камера исследует прошлое. 9.35 — «Отроки во Вселенной». Худ. ф. 11.05 — Мультфильм. 11.30 — «Абзац». 12.00 — «Санта-Барбара». 13.35 — Тинко. 13.40 — Крестьянский вопрос. 16.00 — Терминал. 16.30 — «Борьба тхэквондо». 17.00 — Там-там-новости. 17.15 — Трансросэфир. 18.00 — К. Мажейка. Репортажи из НАТО. 18.30 — Парламентский вестник. 18.45 — «Летние каникулы Антона Чехова». 19.45 — Праздник каждый день. 20.25 — «Санта-Барбара». 21.15 — Хроно. 22.00 и

0.30 — Тихий дом. 23.30 — На сессии ВС Российской Федерации. 0.00 — Из зала Конституционного суда.

### ПЯТНИЦА, 6 НОЯБРЯ

6.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, 0.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.45 — «Фирма гарантирует». 9.20 — «Богатые тоже плачут». 10.05 — Клуб путешественников. 10.55 — Мультфильм. 11.30 — «Америка с М. Таратутой». 12.20 — «Место встречи изменить нельзя». 15.25 — «Бридж». 16.10 — «Уолт Дисней представляет...». 17.10 — «Центр». 17.50 — «Пресс-экспресс». 18.50 — Человек и закон. 19.20 — «Америка с М. Таратутой». 19.50 — «Поле чудес». 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 — «Болтуны не смогут промолчать». Худ. ф. 23.10 — «Политбюро». 23.40 — «Музобоз».

### РОССИЙСКИЙ КАНАЛ

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — Мультфильм. 9.05 — Пилигрим. 10.20 — К. Мажейка. Репортажи из НАТО. 10.50 — «Товарищу Райкину — актеру и человеку». 12.00 — «Санта-Барбара». 12.50 — Площадь искусств. 13.40 — Крестьянский вопрос. 16.00 — Телебизж. 16.30 — Студия «Рост». 17.00 — Там-там-новости. 17.15 — «Семья Смирновых. Как жить дальше!». Телефильм. 18.45 — «Дикий Джек». Худ. ф. 1-я серия. 19.45 — Праздник каждый день. 20.25 — «АССА». Худ. ф. 1-я серия. 23.30 — Из зала Конституционного суда. 0.00 — На сессии ВС Российской Федерации. 0.30 — «АССА». Худ. ф. 2-я серия.

### СУББОТА, 7 НОЯБРЯ

8.00, 15.00, 21.00, 0.00 — Новости. 8.20 — Утренняя гимнастика. 8.30 — «Спорт-шанс». 9.00 — «Марафон-15» — малышам. 9.25 — «Бумеранг». 10.05 — «Медицина для тебя». 10.45 — «Технодром». 10.55 — «АБВГД ЛТД». 1-я, 2-я серии телесериала. 11.45 — Фильмы режиссера А. Габриловича. «Дворы нашего детства». Фильм 1-й. 18.00 — «Великий гражданин». Худ. ф. 15.25 — «Татьяна Тарасова и «Все звезды». 16.55 — «В мире животных». 17.35 — «Красный квадрат». 18.40 — «Тень, или Может быть, все обойдется». Худ. ф. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 — «Брайн ринг». 22.30 — «Шире круг, или Шоу-круг со многими неизвестными».

### РОССИЙСКИЙ КАНАЛ

8.00, 14.00, 20.00 и 23.00 — Вести. 8.25 — «Мужское воспитание». Худ. ф. 10.00 — Videоканал «Плюс одиннадцать». 11.15 — «Как жить будем?!». 12.00 — «В огне брода нет». Худ. ф. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.20 — «Посвящение С. Я. Лемешеву». 16.00 — Чемпионат России по бальным танцам. 16.50 — Футбол без границ. 17.45 — «Оно». Худ. ф. 19.45 — Праздник каждый день. 20.50 — Маски-шоу. 21.20 — «Море смежа-92». 22.00 — Совершенно секретно.

### ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 НОЯБРЯ

7.00 — «Час силы духа». 8.00 — Тираж «Спортлото». 9.10 — «С утра пораньше». 9.40 — «Пока все дома». 10.10 — «Утренняя звезда». 11.00 — Телесериал «АБВГД ЛТД». 11.50 — Фильмы режиссера А. Габриловича. «Дворы нашего детства». Фильм 2-й. 12.45 — «Великий гражданин». Худ. ф. 16.30 — «Во вла-

сти толпы». Док. ф. 17.00 — «Панорама». 17.55 — «Уолт Дисней представляет...». 18.45 — Новости. 19.00 — Футбол. Чемпионат России. Финал. 20.00 — «Итоги». 22.45 — «Спортивный уик-энд». 23.00 — «Матадор».

### РОССИЙСКИЙ КАНАЛ

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Мультфильм. 8.50 — «Приключения Спаса и Нели». Худ. ф. 10.00 — «Гроза 1812 года». 11.00 — Хотите, верьте... 11.30 — Аты-баты... 12.00 — Шарман-шоу. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.20 — «Не вырубите...». Ведущий — В. Цветов. 14.35 — Телеигра «ЛОГО». 17.50 — «Кубок Кремля». 18.05 — «Познер и Донахью». 18.35 — Студия «Сатирикон». 19.15 — Центр Стаса Намина. 19.45 — Праздник каждый день. 20.20 — Фестиваль классических фильмов Голливуда. 22.00 — «Шагреневая кожа демократии».

### ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ СРЕДА, 4 НОЯБРЯ

13.10 — «В городе С». Худ. ф. 15.20 — «Жизнь и приключения четырех друзей». 15.50 — В помощь школе. 16.20 — Дом кино. 17.30 — «Факт». 17.35 — «Остров сокровищ. Карта капитана Флинта». Фильм первый. 18.30 — Человек на земле. 19.00 — Большой фестиваль. 19.15 — «Акцент». 19.30 — Телефильм-балет. 20.20 — «Факт». 20.45 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 — «Немецкая волна». 21.35 — «600 секунд». 21.55 — Ваграм Папаян. 22.55 — «Золотая рыбка». 23.10 — «Никто, кроме тебя».

### ЧЕТВЕРГ, 5 НОЯБРЯ

15.10 — «Жизнь и приключения четырех друзей». 15.40 — «В помощь школе». История. 16.10 — «Дом кино». 17.30 — «Факт». 17.35 — «Остров сокровищ. Карта капитана Флинта». Фильм второй. 19.00 — Большой фестиваль. 19.15 — «Акцент». 19.30 — Прямой эфир. 20.20 — «Факт». 20.45 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 — Фильм-концерт. 21.35 — «600 секунд». 21.55 — «Шведский вариант». 22.40 — «Жалобная книга». Телеопера. 23.10 — «Никто, кроме тебя».

### ПЯТНИЦА, 6 НОЯБРЯ

12.50 — «Игра с огнем». Худ. ф. 13.20 — «Шведский вариант». 14.05 — Муз. телефильм. 15.05 — «Петербургский коллегийум». 15.35 — «Жизнь и приключения четырех друзей». 16.50 — «Телебизж». 17.30 — «Факт». 18.25 — Мультфильмы. 19.00 — Большой фестиваль. 19.15 — «Акцент». 19.30 — «Большие проблемы больших городов». 20.20 — «Факт». 20.45 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 — «Семь слов». 21.35 — «600 секунд». 22.10 — «Гайдарпарк». 22.45 — «Дом кино». 23.45 — «Председатель». Худ. ф.

### СУББОТА, 7 НОЯБРЯ

10.10 — «Кот в мешке». Худ. ф. 10.40 — «Бумбараш». Худ. ф. 13.05 — «Музыка всех меридианов». 14.20 — В эфире — ТС-1. 14.55 — «Ребятам о зверятах». 15.25 — «Сказка за сказкой». 17.10 — «Достояние республики». Худ. ф. 19.20 — Хоккей. 19.55 — Большой фестиваль. 20.10 — «Факт». 21.00 — «Сиби-эн» представляет. 22.05 — Семейные истории. 22.20 — В. Губарев. «Дача Сталина». Телеспектакль.

### ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 НОЯБРЯ

8.00 — Телефильм-концерт. 8.30 — «Жан Пэнлевэ и его фильмы». 9.00 — «Шлягер-93». 9.15 — Муз. фильм. 9.45 — «Экспресс-кино». 10.00 — «Сиби-эн» представляет. 11.00 — «Ловкий преступник». Муз. ф. 12.00 — «Воскресный лабиринт». 14.05 — «Телекурьер». 14.35 — «Неуловимые мстители». «Новые приключения неуловимых». 17.15 — «Наедине с музыкой». 18.00 — «Под крышами Петербурга». 19.00 — «Альтернатива». 20.20 — «Факт». 20.55 — Е. Шварц. «Гольф король». Телеспектакль.

Утеряно водительское удостоверение. Нашедшего прошу вернуть по адресу: пер. Почтовый, 4-20. Вознаграждение гарантируется.

Требуются сторожа с собакой, телефон 21-426. Звонить с 21 до 22 часов.

Меняется однокомнатная квартира в Сланцах на комнату в Санкт-Петербурге от 18 м<sup>2</sup>. Обращаться по адресу: г. Сланцы, ул. Гагарина, д. 3, кв. 9. Телефон 2-56-82.

### СРСУ СПЗ «СЛАНЦЫ» ТРЕБУЮТСЯ

**квалифицированные  
ПЛОТНИКИ 3-4 разрядов,  
ПЛИТОЧНИКИ 3-4 разрядов.**

Заработная плата не ниже 6 тысяч рублей, сдельной оплатой труда.

Справки по телефону 51-538.

Совет ветеранов войны и труда шахты «Ленинградская» выражает искреннее соболезнование родным и близким в связи с безвременной смертью ветерана труда **БАТРАКОВА Александра Афанасьевича**.

Администрация, профсоюзный комитет шахты им. С. М. Кирова выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана шахты **ПУТИНА Василия Васильевича**.

Администрация, профсоюзный комитет шахты им. С. М. Кирова выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана шахты **Владимира**.

Администрация, профсоюзный комитет шахты им. С. М. Кирова выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана шахты **ДЗГОЕВА Владимира Косполатовича**.

Коллектив заводоуправления СПЗ «Сланцы» выражает искреннее соболезнование Татьяне Петровне Федоровой в связи с безвременной смертью брата **ДЗГОЕВА Владимира**.

Сердечно благодарим коллективы СПОГАТ, треста «Сланцыемрайгаз», оказавшие помощь в похоронах и разделавшие с нами речь утраты дорогого и любимого мужа и отца Тимофеева Виктора Никаноровича.

Жена, дети.

Газета  
издается по вторникам,  
средам, четвергам, пятницам  
и субботам  
**«ЗНАМЯ ТРУДА»**  
Редактор  
**В. В. ИВАНОВ**

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, ул. 3. ТЕЛЕФОНЫ: редак. тор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; ответственный секретарь — 2-17-85, социально-экономический отдел — 2-16-70, отдел общественно-политической жизни — 2-14-06; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-16-65; фотокоордinator — 2-15-03; корректоры — 2-13-60; бухгалтерия — 2-36-68. Объявления принимаются в бухгалтерии до 16 часов.

Газету печатали в Сланцевской типографии ППО № 1-1 ул. Банковская, дом № 3. Газету набирали Чебурак Н. С., Пугачевич Н. М., Меликова В. Т., верстала Шолычева Н. А., печатали Солтыс Л. И., Гусева Т. А. Корректор Григорьева Л. А. Объем 0,5 п. л. Сдано в печать в 15.50. Тираж 14501. Заказ 2045.